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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ   

  

Η συγκεκριμε νη μελε τη εκπονη θηκε στο πλαι σιο του Υποε ργου 1: «Ενι σχυση της 

επιστημονικη ς και επιχειρησιακη ς ικανο τητας και τεκμηρι ωσης της Ε.Σ.Ε.Ε.» στο 

πλαι σιο της Πρα ξης: «Ενι σχυση της επιστημονικη ς και επιχειρησιακη ς ικανο τητας και 

της τεκμηρι ωσης της Ε.Σ.Ε.Ε.»  κωδικο ς ΟΠΣ: 296250, με αντικει μενο τη διαδοχή και 

μεταβίβαση των Μικρομεσαίων Εμπορικών Επιχειρήσεων.   
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Α. Θεσμικό πλαίσιο  

  

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ  

 Τα κεφαλαίο 1 & 2  που παρουσιάζουν το νομικό και φορολογικό πλαίσιο των 

μεταβιβάσεων στην Ελλάδα βασίστηκαν στη διερεύνηση της νομοθεσίας και της σχετικής 

με αυτήν βιβλιογραφίας και στις πολύτιμες πληροφορίες που συλλέχθηκαν μέσω των 

συνεντεύξεων από  ειδικούς ΦοροτεχνικούςΛογιστές (2)1 και Δικηγόρους  

(2)16.   

1. Νομικό πλαίσιο της διαδικασίας μεταβίβασης επιχείρησης  

  

1.1 Η έννοια της μεταβίβασης στη νομοθεσία  

  

Η ελληνικη  νομοθεσι α διαχωρι ζει την ε ννοια της μεταβι βασης σε «Μεταβι βαση 

ολο κληρης επιχει ρησης» και σε «Μεταβι βαση με ρους επιχει ρησης». Αναλυτικο τερα, ο 

ο ρος «μεταβι βαση ολο κληρης επιχει ρησης» αναφε ρεται στο α ρθρο 13 του Ν. 

2238/1994 και υποδηλω νει τη μεταβι βαση συνο λου αλληλοεξαρτω μενων και ενιαι α 

νοου μενων δικαιωμα των και υποχρεω σεων που απορρε ουν απο  την επιχει ρηση ως 

οικονομικη  μονα δα, αλλα  ο χι αναγκαι α του συνο λου των σχετικω ν δικαιωμα των2.  Ως 

«Μεταβι βαση με ρους επιχει ρησης» νοει ται η μεταβι βαση εξ αδιαιρε του ποσοστου  

δικαιω ματος επι  των αγαθω ν της επιχει ρησης. (Υπ. Οικονομικω ν 

1008293/πολ.1103/1990) (σελ. 4). Στην κατηγορι α της μερικη ς μεταβι βασης 

εντα σσεται και η μεταβι βαση εταιρικω ν μεριδι ων η  μετοχω ν με η  χωρι ς παραχω ρηση 

της διοι κησης.   

 
1 Αντω νης Μουζα κης. Φοροτεχνικο ς Συ μβουλος ΕΣΕΕ & Νικο λαος Αρμελι νος. Φοροτεχνιικο ς, Λογιστη ς.  16 
Βα ντα Βαρου νη. Νομικο ς, Δικηγορικη  Εταιρει α «Αρωγη » & Άρτεμις Για νναρα. Νομικο ς.   
2 Συνεπώς, Νοείται ως μεταβίβαση ολόκληρης επιχείρησης και η μεταβίβαση κλάδου επιχείρησης στο βαθμό 

που αφορά σε μεταβίβαση ανεξάρτητου λειτουργικού - αυτοτελούς κλάδου. (Σ.τ.Ε)  
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Βα σει του νομικου  πλαισι ου, ως μεταβιβα σεις αντιμετωπι ζονται επι σης οι  εξη ς 

περιπτω σεις:  

• Λυ σεις επιχειρη σεων και ακολου θως ι δρυση α λλων επιχειρη σεων  

• Εισφορα  επιχειρη σεων   

• Διακοπη  εργασιω ν επιχειρη σεων και ακολου θως ε ναρξη εργασιω ν α λλων 

επιχειρη σεων  

• Ίδρυση επιχει ρησης στο χω ρο ο που λειτουργου σε α λλη επιχει ρηση  

• Μεταβολε ς κεφαλαι ου προσωπικω ν εταιρειω ν  

• Μη συμμετοχη  εται ρου σε αυ ξηση κεφαλαι ου προσωπικη ς εταιρει ας η   Ε.Π.Ε. (α ρθρο 

1 παρ. 5 του Ν.2954/2001)  

  

 Η μεταβι βαση μιας επιχει ρησης διακρι νεται περαιτε ρω βα σει των αιτιω ν που ορι ζουν 

τη φυ ση της μεταβι βασης, αλλα  και της σχε σης που συνδε ει τον ιδιοκτη τη με τον 

δια δοχο του.   

Σε ο τι αφορα  τις αιτι ες ο νο μος διακρι νει την επαχθη  αιτι α, δηλαδη  τη πω ληση μιας 

επιχει ρησης (με αντι τιμο) απο  τη χαριστικη  αιτι α που αφορα  σε γονικε ς παροχε ς, 

δωρεε ς η  κληρονομια .   

Αναφορικα  με τη σχε ση που συνδε ει τον μεταβιβα ζοντα με τον δια δοχο του,  το νομικο  

πλαι σιο διαφοροποιει ται ανα λογο με την υ παρξη και το βαθμο  συγγε νειας (Ά, ΄Β, ΄Γ)3, 

 
3  

Κατηγορίες συγγένειας βάσει του άρθρου 29 του Ν. 2961/2001 (τροποποιημένο με τα άρθρα 1 του Ν.3815/  

26.1.2010, ισχύει από την δημοσίευση του νόμου στο ΦΕΚ την 26.1.2010)  

Α’ κατηγορία  

α) Συ ζυγο ς του κληρονομου μενου, β) κατιο ντες πρω του βαθμου  (τε κνα απο  νο μιμο γα μο, 

τε κνα χωρι ς νο μιμο γα μο ε ναντι της μητε ρας, αναγνωρισθε ντα εκου σια η  δικαστικα  

ε ναντι του πατε ρα, νομιμοποιηθε ντα με επιγενο μενο γα μο η  δικαστικα  ε ναντι των δυο 

γονε ων), γ) οι κατιο ντες εξ αι ματος δευτε ρου βαθμου  (δηλ. εγγο νια) και οι δ) οι ανιο ντες 

εξ αι ματος πρω του βαθμου  (δηλ. οι γονει ς).   

Β’ κατηγορία  

α) οι κατιο ντες τρι του (δισε γγονα) και επο μενων βαθμω ν, β) οι ανιο ντες δευ τερου 

(παππου ς, γιαγια ) και επο μενων βαθμω ν, γ) εκου σια η  δικαστικα  αναγνωρισθε ντα τε κνα 

ε ναντι των ανιο ντων του πατε ρα που τα αναγνω ρισε, δ) κατιο ντες του αναγνωρισθε ντος 

ε ναντι του αναγνωρι σαντος και των ανιο ντων αυτου , ε) οι αδερφοι  (αμφιθαλει ς η  

ετεροθαλει ς), στ) οι συγγενει ς εξ αι ματος τρι του βαθμου  εκ πλαγι ου, η τοι ανι ψια, ζ) οι 

πατριοι  και οι μητριε ς, η) τα τε κνα απο  προηγου μενο γα μο του συζυ γου, θ) τα τε κνα εξ 

αγχιστει ας (γαμπροι , νυ φες και ι) οι ανιο ντες εξ αγχιστει ας (πεθεροι , πεθερε ς).     
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και τη σχε ση του διαδο χου με την υφιστα μενη επιχει ρηση  (π.χ. πωλη σεις προς τη 

διοι κηση η  τους  εργαζο μενους).  Συ μφωνα με την «Έκθεση για τη διευκο λυνση της 

μεταβι βασης των ελληνικω ν μικρομεσαι ων επιχειρη σεων», η  μεταβι βαση μπορει  να 

λα βει χω ρα :  

‐ εντο ς της οικογε νειας (κληρονομια , διαδοχη , δωρεα , παραχω ρηση συνολικου  

μεριδι ου)  

‐ με σω εξαγορω ν απο  τη διευ θυνση (πωλη σεις προς τη διευ θυνση η  τους 

εργαζο μενους που δεν ανη κουν στην οικογε νεια )   

‐ με σω πωλη σεων σε τρι τα α τομα η  υφιστα μενες επιχειρη σεις  

συμπεριλαμβανομε νων  εξαγορω ν και συγχωνευ σεων  

  

Στη σχετικη  βιβλιογραφι α αναφε ρεται τε λος η δια κριση ανα μεσα στην 

προγραμματισμε νη, δηλαδη  την μεταβι βαση που ε χει προγραμματιστει  απο  τον 

επιχειρηματι α λο γω συνταξιοδο τηση ς του, παραχω ρησης για αποκατα σταση τε κνων 

η  απο  επιθυμι α να εγκαταλει ψει τη συγκεκριμε νη οικονομικη  μονα δα και να 

δραστηριοποιηθει  σε κα ποια α λλη, και στη μη προγραμματισμε νη. Ως μη 

προγραμματισμε νη μεταβι βαση νοει ται αυτη  που συμβαι νει  λο γω κα ποιας αιφνι διας 

αιτι ας, ο πως εκει νη του θανα του η  της απρο βλεπτης οικονομικη ς  καταστροφη ς.  

  

Όλες αυτε ς οι διακρι σεις στα ει δη της μεταβι βασης, ο πως θα αποσαφηνιστει  

παρακα τω, ε χουν νομικε ς και φορολογικε ς προεκτα σεις καθω ς ο νο μος 

διαφοροποιει ται σε αρκετε ς περιπτω σεις.   

  

Όπως θα γι νει αντιληπτο , το νομικο  και φορολογικο  πλαι σιο των μεταβιβα σεων στην 

περι πτωση της Ελλα δας, ε χει υποστει  ποικι λες μεταβολε ς κατα  τη δια ρκεια των 

τελευται ων χρο νων, α λλες εξ αυτω ν βρι σκονται στο πνευ μα και των συστα σεων της 

Ευρωπαι κη ς Επιτροπη ς για τη διευκο λυνση των μεταβιβα σεων και α λλες δυστυχω ς 

βρι σκονται σε αντι θετη κατευ θυνση.   

  

1.2 Διοικητικές διαδικασίες για τη μεταβίβαση επιχειρήσεων ανά νομική μορφή  

 

Γ’ κατηγορία  Άλλοι εξ αι ματος η  εξ αγχιστει ας συγγενει ς του κληρονομου μενου η  εξωτικο ς  (υπ.  

Οικονομικω ν πολ. 1136/2008, δηλαδη  ο ποιος δεν ε χει καμι α συγγε νεια με το θανο ντα.   

  

*Πηγή: Αντώνης Μουζάκης, Λογιστής – Φοροτεχνικός, Φορολογικός Σύμβουλος του Ε.Ε.Π., Φορολογικός Σύμβουλος της 
Ε.Σ.Ε.Ε.  
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Η διαδικασι α μεταβι βασης διαφε ρει ανα λογα με το ει δος της επιχει ρησης, οπο τε ανα  

νομικη  μορφη  χρεια ζονται και οι απαραι τητες ενε ργειες  και τα αντι στοιχα βη ματα.  

Πιο συγκεκριμε να,   

 Για την Ατομικη  Επιχει ρηση  

Η μεταβι βαση ατομικη ς επιχει ρησης μπορει  να πραγματοποιηθει  εντο ς της 

οικογε νειας με διαδοχη , δωρεα , κληρονομια , παραχω ρηση συνολικου  μεριδι ου, 

ιδιωτικο  συμφωνητικο  πω λησης η  σε περι πτωση θανα του του ιδιοκτη τη, με αποδοχη  

κληρονομια ς. Με την εν λο γω συ μβαση μεταβιβα ζονται ο λα τα περιουσιακα  στοιχει α 

της επιχει ρησης, δηλαδη  η επωνυμι α, η πελατει α, η εμπορικη  φη μη, η πι στη, το ση μα, 

τα εμπορευ ματα, τα πα για , και βεβαι ως οι υποχρεω σεις.  

Η μεταβι βαση εν ζωη  του συνο λου μιας ατομικη ς επιχει ρησης ει ναι δυνατη , ωστο σο, 

υπα ρχει περι πτωση να χρεια ζεται ξεχωριστο  συμφωνητικο  μεταβι βασης για την 

ιδιοκτησι α που ανη κει στο φυσικο  προ σωπο, φορε α της επιχει ρησης.  Με το θα νατο 

του φορε α της ατομικη ς επιχει ρησης, η επιχει ρηση συνεχι ζεται απο  τους κληρονο μους, 

εκτο ς αν εκδηλωθει  διαφορετικη  βου ληση. Η διαδικασι α ει ναι περισσο τερο βατη 4 σε 

σχε ση με τις υπο λοιπες εταιρικε ς μορφε ς και συνοψι ζεται στον παρακα τω πι νακα20.   

  

Α/Α  ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΑΤΟΜΙΚΗΣ  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ   

   1.  Συ νταξη ιδιωτικου  συμφωνητικου   

   2.  
Διακοπη  εργασιω ν του ιδιοκτη τη και ε ναρξη του διαδο χου στον ι διο 

χω ρο (με την πρου πο θεση ο τι αυτο  θα το αποδεχθει  και ο 

εκμισθωτη ς, θα γι νει νε ο μισθωτη ριο σε νε ο ο νομα) με συ μφωνη 

γνω μη της Εφορι ας  

   3.  Αυτοψι α απο  την Εφορι α ω στε να διαπιστωθει  εα ν προ κειται για 

μεταβι βαση η  ε ναρξη νε ας επιχειρηματικη ς δραστηριο τητας  

   4.  Εγγραφη  και Ασφα λιση του νε ου ιδιοκτη τη στον ΟΑΕΕ  

   5.  Υπολογισμο ς  υπεραξι ας και απο δοση φο ρου συ μφωνα με τις 

ισχυ ουσες διατα ξεις  

 
4 Σύμφωνα με τους ειδικούς, τα προβλήματα που ενδέχεται  να ανακύψουν  στη μεταβίβαση μιας  ατομικής 
επιχείρησης δεν αφορούν κυρίως τις απαιτούμενες ενέργειες καθώς η διαδικασία είναι  απλή, αλλά 
σχετίζονται π.χ.  με  χρέη  του ιδιοκτήτη που καθιστούν ανέφικτη τη διακοπή της δραστηριότητας  (είτε 
ΦΠΑ, είτε φόρο εισοδήματος, είτε Ο.Α.Ε.Ε.).  
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 Για μια εταιρει α  Ο.E. & Ε.Ε.  

Η μεταβι βαση εν ζωη  εταιρικω ν μεριδι ων Ο.Ε./Ε.Ε. (πω ληση ‐ δωρεα  ‐ γονικη  παροχη ) 

ει ναι δυνατη  με τη πρου πο θεση ο τι υπα ρχει σχετικη  προ βλεψη στην εταιρικη  συ μβαση 

η  συναινου ν ο λοι οι εται ροι.  Ο περιορισμο ς που θε τει συνη θως η απαι τηση για 

συναι νεση ο λων των εται ρων, αποτελει  συ μφωνα με τους ειδικου ς ε να απο  τα 

δυ σκολα σημει α της διαδικασι ας μεταβι βασης μιας προσωπικη ς εταιρει ας.  

Αναλυτικο τερα, για τη μεταβι βαση εταιρικου  μεριδι ου προσωπικη ς εταιρι ας (Ο.Ε. η  

Ε.Ε.) με πρα ξη εν ζωη  απαιτει ται εκτο ς απο  την συναι νεση των εται ρων, η 

τροποποι ηση του Καταστατικου  με ιδιωτικο  ε γγραφο, η θεω ρηση απο  την αρμο δια 

Δ.Ο.Υ., η καταβολη  του οικει ου φο ρου,  και τε λος η τη ρηση των διατυπω σεων 

δημοσιο τητας – καταχω ρηση στο οικει ο βιβλι ο του Πρωτοδικει ου στην περιφε ρεια 

του οποι ου ε χει την ε δρα της η εταιρει α.  

Στην ομο ρρυθμη εταιρει α, ο θα νατος, η πτω χευση η  δικαστικη  συμπαρα σταση ενο ς εκ 

των εται ρων  επιφε ρει κατ’ αρχη ν λυ ση της εταιρει ας, εκτο ς εα ν υπα ρχουν ρη τρες στο 

καταστατικο  της εταιρει ας που επιτρε πουν την συνε χιση της εταιρει ας απο  τους εν 

ζωη  εται ρους.  Οι κληρονο μοι ενο ς εται ρου δυ νανται να συνεχι σουν την εταιρει α μαζι  

με τους εν ζωη  εται ρους η  να αξιω σουν την καταβολη  της μερι δας του αποθανο ντος.   

Στην ετερο ρρυθμη εταιρει α αν εκλει ψει η  αποχωρη σει ο μοναδικο ς ετερο ρρυθμος 

εται ρος, η εταιρει α μετατρε πεται αυτομα τως σε ομο ρρυθμη. Σε περι πτωση 

αποχω ρησης του ομο ρρυθμου εται ρου, η εταιρει α λυ εται εκτο ς αν τροποποιηθει  το 

καταστατικο  και εισε λθει στη θε ση του προηγου μενου α λλος ομο ρρυθμος εται ρος.  Πιο 

αναλυτικα  τα βη ματα για τη μεταβι βαση προσωπικω ν εταιρειω ν διαφαι νονται στον 

παρακα τω πι νακα:  

  

  

Α/Α  ΒΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΕΝ ΖΩΗ  

ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΜΕΡΙΔΙΩΝ Ο.Ε./Ε.Ε  

1.  Ύπαρξη σχετικη ς καταστατικη ς προ βλεψης στο βιβλι ο εται ρων  

  η  συμφωνι α ο λων των εται ρων  

2.  Συ νταξη  ιδιωτικου   συμφωνητικου   –  Τροποποι ηση  του  

Καταστατικου 5  

3.  Θεω ρηση απο  αρμο δια Δ.Ο.Υ.‐ Καταβολη  οικει ου φο ρου  

 
5 Στο τε λος της μελε της ακολουθει  παρα ρτημα με υποδει γματα εγγρα φων τροποποι ησης καταστατικω ν 
ανα λογα με τον νομικο  τυ πο της επιχει ρησης. Όλα τα υποδει γματα που παραθε τουμε στο παρα ρτημα αποτελου ν 
ευγενικη  παραχω ρηση του Νομικου  Σταμα τη Σκια νη.    
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4.  Καταχω ριση στο Πρωτοδικει ο στην Περιφε ρεια που κατε χει  

  ε δρα η εταιρει α  

  

Σχετικα  με τις προσωπικε ς εταιρει ες θα πρε πει να αναφερθει  ο τι: Για ο σες εταιρει ες  

ε χουν συσταθει  μετα  την ισχυ  του Ν. 3853/2010 (04/04/2011 δυνα μει της υπ΄ αριθμ. 

Κ1‐802/23.03.2011 εγκυκλι ου του Υπουργει ου Οικονομικω ν), αρμο δια για την 

καταχω ρηση τροποποι ησης των καταστατικω ν ει ναι η Υπηρεσι α Μιας Στα σης, η τοι οι 

Υπηρεσι ες του Γενικου  Εμπορικου  Μητρω ου που λειτουργου ν στα οικει α 

Επιμελητη ρια. Για τις υφιστα μενες προσωπικε ς εταιρει ες, των οποι ων η συ σταση και 

λειτουργι α ε γινε πριν τις 04/04/2011, ακολουθει ται η προηγου μενη διαδικασι α για 

την τροποποι ηση του καταστατικου , η τοι μετα βαση στην αρμο δια Δ.Ο.Υ. για θεω ρηση, 

καταβολη  αντιστοι χου τε λους στο Ταμει ο Νομικω ν και το Ταμει ο Προνοι ας Δικηγο ρων 

και τε λος καταχω ρηση στο Πρωτοδικει ο στην περιφε ρεια του οποι ου ε χει την ε δρα της 

η εταιρει α.  

  

 Για την Ε.Π.Ε.  

Για τη μεταβι βαση εταιρικω ν μεριδι ων ΕΠΕ με δικαιοπραξι α εν ζωη , εφο σον δεν 

υπα ρχει αντι θετη δια ταξη στο καταστατικο  της εταιρει ας και εφο σον τηρηθου ν  

τυχο ν προβλεπο μενες στο καταστατικο  πρου ποθε σεις, απαιτει ται:                                      

1) συμβολαιογραφικο  ε γγραφο  

2) θεω ρηση στην αρμο δια Δ.Ο.Υ. και υποβολη  του αντιγρα φου στο Ταμει ο Νομικω ν 

και στο οικει ο Ταμει ο Προνοι ας Δικηγο ρων για θεω ρηση και καταβολη  

αντιστοι χου ποσου  (0,5% επι  της αξι ας των εταιρικω ν μεριδι ων υπε ρ του 

Ταμει ου Νομικω ν και 1% υπε ρ του Ταμει ου Προνοι ας Δικηγο ρων)  

3) τη ρηση διατυπω σεων δημοσιο τητας, η τοι α) κατα θεση του συμβολαιογραφικου  

εγγρα φου εντο ς μηνο ς απο  την κατα ρτιση  του στην Γραμματει α του 

Πρωτοδικει ου στην περιφε ρεια του οποι ου ε χει την ε δρα της η εταιρει α, β) 

δημοσι ευση της περι ληψης του συμβολαιογραφικου  εγγρα φου στο τευ χος ΑΕ – 

ΕΠΕ της Εφημερι δας της Κυβε ρνησης και τε λος γ) εγγραφη  της συ μβασης για τη 

μεταβι βαση του εταιρικου  μεριδι ου στο βιβλι ο των εται ρων.  

  

  

Α/Α  Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ ΕΝ ΖΩΗ ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΜΕΡΙΔΙΩΝ  

Ε.Π.Ε. (ΠΩΛΗΣΗ  ΔΩΡΕΑ  ΓΟΝΙΚΗ ΠΑΡΟΧΗ)   

1.  Συμβολαιογραφικο  η  ιδιωτικο  ε γγραφο  
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2.  Θεω ρηση στην αρμο δια Δ.Ο.Υ.‐ Καταβολη  οικει ου φο ρου  

3.  Τροποποι ηση καταστατικου  (σε περι πτωση ιδιωτικου  

συμφωνητικου )  

4.  Θεω ρηση στην αρμο δια Δ.Ο.Υ. (Υποβολη  αντιγρα φου σε Ταμει ο  

Νομικω ν και ταμει ο Προνοι ας)   

5.  Καταχω ριση εντο ς μηνο ς στη Γραμματει α του Πρωτοδικει ου  

6  Δημοσι ευση περι ληψης στο ΦΕΚ  

7.  Εγγραφη  στο βιβλι ο εται ρων   

  

  

Για τη μεταβι βαση εταιρικου  μεριδι ου ΕΠΕ αιτι α θανα του, η οποι α δεν μπορει  να 

απαγορευ εται απο  το καταστατικο 6  απαιτει ται:   

1) Καταχω ρηση στο Πρωτοδικει ο της περιφε ρειας των εγγρα φων νομιμοποι ησης του 

κληρονο μου η  κληροδο χου, η τοι  

• για τον κληρονο μο εξ αδιαθε του απαιτει ται α) ληξιαρχικη  πρα ξη θανα του του 

εται ρου, β) πιστοποιητικο  εγγυτε ρων συγγενω ν, γ) πιστοποιητικο  του οικει ου 

Πρωτοδικει ου περι  μη δημοσι ευσης διαθη κης του εται ρου και δ) πιστοποιητικο  του 

οικει ου Πρωτοδικει ου περι  μη προσβολη ς του κληρονομικου  δικαιω ματος του 

αιτου ντος,  

• για τον κληρονο μο απο  διαθη κη απαιτει ται α) ληξιαρχικη  πρα ξη θανα του του 

εται ρου, β) πιστοποιητικο  εγγυτε ρων συγγενω ν, γ) νο μιμο αντι γραφο της διαθη κης,  

δ) πιστοποιητικο  του οικει ου Πρωτοδικει ου περι  μη δημοσι ευσης α λλης διαθη κης και  

ε) πιστοποιητικο  του οικει ου Πρωτοδικει ου περι  μη προσβολη ς της διαθη κης.  

• για τον κληροδο χο, εφο σον αποκτα  ευθε ως απο  το διαθε τη το εταιρικο  μερι διο, 

απαιτου νται τα νομιμοποιητικα  ε γγραφα που οφει λει να προσκομι σει ο κληρονο μος 

απο  διαθη κη, ενω  εφο σον αποκτα  το εταιρικο  μερι διο απο  τον επιβαρυμε νο με 

κληροδοσι α, απαιτει ται, πε ρα των ανωτε ρω εγγρα φων, συμβολαιογραφικο  ε γγραφο 

μεταβι βασης του εταιρικου  μεριδι ου.  

Προκειμε νου να γι νει η καταχω ρηση της μεταβι βασης του εταιρικου  μεριδι ου απο  τον 

Γραμματε α του Πρωτοδικει ου, απαιτει ται να προσκομιστει  πιστοποιητικο  της 

αρμο διας Δ.Ο.Υ. που βεβαιω νει ο τι ε χει δηλωθει  η εν λο γω μεταβι βαση.  

2) Δημοσι ευση της ανακοι νωσης καταχω ρησης των εγγρα φων νομιμοποι ησης του 

κληρονο μου η  κληροδο χου στο τευ χος ΑΕ – ΕΠΕ της Εφημερι δας της Κυβε ρνησης.  

 
6 Το καταστατικό ωστόσο μπορεί να ορίζει ότι το εταιρικό μερίδιο θα εξαγοράζεται από πρόσωπο υποδεικνυόμενο 
από την εταιρεία.  
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3) Εγγραφη  της μεταβι βασης αιτι α θανα του στο τηρου μενο βιβλι ο των εται ρων, 

κατο πιν αιτη σεως του κληρονο μου η  κληροδο χου στην οποι α επισυνα πτονται τα 

νομιμοποιητικα  ε γγραφα.  

  Για την Α.Ε.:  

Για τις ανω νυμες εταιρει ες ισχυ ει η αρχη  της ελευ θερης μεταβι βασης της μετοχικη ς 

σχε σης η οποι α και πραγματοποιει ται με τη μεταβι βαση των μετοχω ν (ει τε εν ζωη  ει τε 

αιτι α θανα του). Η διαδικασι α που προβλε πεται ει ναι  απλου στερη συγκριτικα  με τις 

Ε.Π.Ε.   

Σε περι πτωση που δεν ισχυ ουν α λλοι περιορισμοι  ει τε εκ του καταστατικου  της 

εταιρει ας (το καταστατικο  μιας Α.Ε. μπορει  να θε τει περιορισμου ς για τις ονομαστικε ς 

μετοχε ς) ει τε εκ του νο μου,  η διαδικασι α μεταβι βασης εν ζωη  μετοχω ν Α.Ε. μη 

εισηγμε νων στο ΧΑ απαιτει  τα παρακα τω  

  

  

  

  

Α/Α  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ ΜΗ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ  

ΜΕΤΟΧΩΝ ΑΕ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ  

1.  
Δη λωση υπεραξι ας. Υποβα λλεται απο  τον μεταβιβα ζοντα. Η υποχρε ωση 

δηλω σεων ει ναι του μεταβιβα ζοντα, ωστο σο το ε ντυπο της δηλω σεων 

απαιτει  και την υπογραφη  του αγοραστη  και υποβα λλεται εις τριπλου ν 

στη Δ.Ο.Υ. Συμφω να με το α ρθρο 13 παρ. 2 Ν.2238/94 προβλε πεται η 

εφα παξ καταβολη  του οφειλο μενου φο ρου.   

2.   Η υπογραφη  της συ μβασης απο  τους συμβαλλο μενους. Η μεταβι βαση 

των μετοχω ν γι νεται υποχρεωτικα  με ε γγραφο, συμβολαιογραφικο  η  

ιδιωτικο 7.   

3.  
Κατα θεση και θεω ρηση στη Δ.Ο.Υ. του μεταβιβα ζοντος της συμβα σεως με 

επισυναπτο μενη τη δη λωση υπεραξι ας (1).Υποβα λλεται και θεωρει ται  

σε 3 αντι γραφα (1 για την Δ.Ο.Υ. , 1 για τον αγοραστη  και 1 για τον 

πωλητη .   

4.  Καταχω ριση στο βιβλι ο μετο χων. Εφο σον προ κειται για ονομαστικε ς 

μετοχε ς, ακολουθει  η καταχω ριση στο βιβλι ο μετο χων, εα ν προ κειται για 

ανω νυμες αρκει  η ανωτε ρω παρα δοση των σχετικω ν τι τλων.   

  

 
7 Υπο δειγμα σχετικου  συμφωνητικου  μπορει τε να βρει τε  στο Παρα ρτημα Νομικω ν Εγγρα φων.   
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Για τη μεταβι βαση των εισηγμε νων στο Χρηματιστη ριο (α υλων) μετοχω ν, 

ονομαστικω ν η  ανω νυμων, ανω νυμης εταιρει ας, η οποι α γι νεται απο  με λη του 

χρηματιστηρι ου και αποκλειστικα  εντο ς του Χρηματιστηρι ου, απαιτει ται  ηλεκτρονικη  

καταχω ρηση της μεταβι βασης στο μητρω ο κινητω ν αξιω ν του Κεντρικου  

Αποθετηρι ου Αξιω ν.  

Για την εξωχρηματιστηριακη  μεταβι βαση εισηγμε νων στο Χρηματιστη ριο (α υλων) 

μετοχω ν και την καταχω ρηση  της στο Συ στημα Άυλων Τι τλων, απαιτει ται εντολη  του 

μεταβιβα ζοντος προς τον Χειριστη  του Ειδικου  Λογαριασμου  που αντιστοιχει  στη 

μερι δα του επενδυτη  στο Σ.Α.Τ., να μεταφε ρει στον Ειδικο  Λογαριασμο  τις μετοχε ς που 

προ κειται να μεταβιβασθου ν (Απαιτει ται αι τηση εξωχρηματιστηριακη ς μεταβι βασης 

α υλων κινητω ν αξιω ν συμπληρωμε νη με τα στοιχει α του αγοραστη  και του πωλητη  

που κατατι θεται στο Κεντρικο  Αποθετη ριο Αξιω ν, για τη μεταφορα  των 

μεταβιβασθεισω ν αξιω ν απο  τον ειδικο  Λογαριασμο  του μεταβιβα ζοντος στο 

Λογαριασμο  του αποκτω ντος).  

  

Στη μεταβι βαση ανωνυ μων μη εισηγμε νων μετοχω ν αιτι α θανα του, ο κληρονο μος η  

κληροδο χος αποκτα  αυτοδικαι ως τις μετοχε ς και τη μετοχικη  ιδιο τητα με την επαγωγη  

της κληρονομι ας, χωρι ς να απαιτει ται η τη ρηση οιασδη ποτε α λλης διατυ πωσης για τη 

νομιμοποι ηση  του ε ναντι της εταιρει ας.  

Στη μεταβι βαση ονομαστικω ν μη εισηγμε νων μετοχω ν αιτι α θανα του, η οποι α 

συντελει ται με την επαγωγη  της κληρονομι ας η  της κληροδοσι ας, απαιτει ται η 

εγγραφη  της μεταβι βασης στο ειδικο  βιβλι ο των μετο χων της εταιρει ας.  

Για την εξωχρηματιστηριακη  μεταβι βαση μετοχω ν (α υλων) εισηγμε νων στο 

Χρηματιστη ριο αιτι α θανα του, απαιτου νται, προκειμε νου να καταχωρηθει  η μεταβι βαση 

στο Συ στημα Άυλων Τι τλων και να μεταφερθου ν οι κληρονομηθει σες αξι ες απο  τον 

Ειδικο  Λογαριασμο  της Μερι δας του κληρονομουμε νου στους Ειδικου ς Λογαριασμου ς 

των Μερι δων των κληρονο μων η  κληροδο χων, διαφορετικα  νομικα  ε γγραφα ανα λογα με 

τις υποθε σεις:  

1. Αν ε χει εκδοθει  κληρονομητη ριο:  

2. Αν υπα ρχει διαθη κη:  

3. Αν  ε χει  γι νει  απο   τον  κληρονο μο  αποδοχη   κληρονομια ς  η 

 οποι α  να συμπεριλαμβα νει και μετοχε ς, αντι γραφο του συμβολαιογραφικου  

εγγρα φου αποδοχη ς της κληρονομια ς του αποβιω σαντα,  

4. Αν δεν υπα ρχει κληρονομητη ριο η  διαθη κη η  δεν ε χει γι νει αποδοχη  της 

κληρονομια ς:  

5. Αν ε χει γι νει απο  τον κληρονο μο αποδοχη  κληρονομια ς η οποι α δεν  

συμπεριλαμβα νει και μετοχε ς.   
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2. Φορολογικό πλαίσιο της διαδικασίας Μεταβίβασης επιχείρησης   

  

Η φορολογικη  αντιμετω πιση των μεταβιβα σεων διαφοροποιει ται ανα λογα με:  

  

 Το ει δος της μεταβι βασης (επαχθη  η  χαριστικη  αιτι α)  

 Τη νομικη  μορφη  της επιχει ρησης  

 Τη σχε ση (συγγενικη  η  μη) ανα μεσα στον ιδιοκτη τη της επιχει ρησης και τον 

δια δοχο.  

  

2.1.  Φορολογία μεταβίβασης από επαχθή αίτια    

  

Συ μφωνα με τη φορολογι α εισοδη ματος24, αρχικα  φορολογει το  αυτοτελω ς, 

λογιζο μενο ως εισο δημα και  με συντελεστη  20%, , κα θε κε ρδος η  ωφε λεια (υπεραξι α25) 

που προε ρχεται απο  τη μεταβι βαση (νοει ται εξ επαχθου ς αιτι ας) εταιρικου  μεριδι ου η  

ολο κληρης επιχειρη σεως με τα α υλα στοιχει α αυτη ς, ο πως αε ρας, επωνυμι α, ση μα, 

προνο μια κ.λπ. Υπο χρεος στην καταβολη  του φο ρου ορι ζεται ο δικαιου χος του κε ρδους 

η  της ωφε λειας ο οποι ος και επιβαρυ νεται με τον οικει ο φο ρο.   

Η εξε λιξη της νομοθεσι ας διαχρονικα  εξειδικευ ει και διευρυ νει την ε ννοια της  

                                                      
24 α ρθρο 13 του ν. 2238/1994  

25 Κατα  την πω ληση μιας επιχει ρησης σχεδο ν σε ο λες τις περιπτω σεις καταβα λλεται τι μημα πωλη σεως μεγαλυ τερο της 

πραγματικη ς αξι α της επιχει ρησης. Η υπεραξι α (goodwill) της επιχει ρησης αναφε ρεται στη διαφορα  που προκυ πτει 

ανα μεσα στην πραγματικη  αξι α της επιχει ρησης (λογιστικη  αξι α ο πως προκυ πτει απο  τα βιβλι α της επιχει ρησης η  κο στος 

κτη σης της επιχει ρησης), και την τιμη  πω λησης, ο ταν η δευ τερη ει ναι μεγαλυ τερη απο  την πρω τη, δηλ. ει ναι ο «αε ρας» της 

επιχει ρησης. Η υπεραξι α ως η αξι α της ωφε λειας που μπορει  να παρα γει μια επιχει ρηση υπολογι ζεται βα σει εκτιμη σεων για 

την ικανο τητα της επιχει ρησης να πραγματοποιει  κε ρδη. Η εκτι μηση για την ικανο τητα αυτη  βασι ζεται σε πραγματικε ς 

καταστα σεις ο πως η φη μη, η πελατει α, της επιχει ρησης και η πι στη στις συναλλαγε ς.   
  Συνεπω ς ο πωλητη ς μιας επιχει ρησης καθορι ζει το τι μημα της πω λησης συνυπολογι ζοντας   

 α) την πραγματικη  αξι α των επιμε ρους στοιχει ων που συναποτελου ν την επιχει ρηση (ενσω ματων, αποθεμα των, 

απαιτη σεων κ.τ.λ.) και   
 β) την υπεραξι α της επιχει ρησης, δηλαδη  την αξι α της ωφε λειας την οποι α η επιχει ρηση παρα γει. Το Ε.Γ.Λ.Σ. (Γενικο  

Λογιστικο  Σχε διο) καθορι ζει τις πραγματικε ς καταστα σεις στις οποι ες πρε πει να στηρι ζεται η εκτι μηση της 

επιχει ρησης να πραγματοποιει  υψηλα  κε ρδη.  
Η υπεραξι α υπολογι ζεται με βα ση τα κε ρδη χρη σης των τελευται ων 5 ετω ν της μεταβιβαζο μενης επιχει ρησης σε συνδυασμο   
 με το επιτο κιο γραμματι ων του Δημοσι ου την τελευται α με ρα του ε τους του προηγου μενου χρο νου απο  αυτο ν 

που συντελει ται η μεταβι βαση,   
 την ρα ντα ανατοκισμου  και την αποτι μηση των παγι ων περιουσιακω ν στοιχει ων της επιχει ρησης.  Επι  της 

υπεραξι ας που προκυ πτει επιβα λλεται ο φο ρος υπεραξι ας.    
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μεταβι βασης και αντιστοι χως την εφαρμογη  της σχετικη ς φορολο γησης σε 

περιπτω σεις πε ρα απο  την στενη  ε ννοια της «μεταβι βασης ολο κληρης επιχει ρησης» η  

εταιρικου  μεριδι ου ο πως αυτη  αναφε ρεται στο α ρθρο 13 του ν. 2238.   

 Με το α ρθρο 15 του Ν.2459/1997 ο νομοθε της συμπεριλαμβα νει στις περιπτω σεις 

που υπο κεινται στο φο ρο υπεραξι ας  (ο πως αυτο ς ορι ζεται στο α ρθρο 13 του ν. 

2238/1994), κα θε κε ρδος η  ωφε λεια που προε ρχεται απο  τη μεταβι βαση 

υποκαταστη ματος επιχει ρησης, καθω ς επι σης και απο  τη μεταβι βαση εταιρικω ν 

μερι δων, ποσοστω ν συμμετοχη ς σε κοινωνι α αστικου  δικαι ου που ασκει  επιχει ρηση η  

επα γγελμα η  σε κοινοπραξι α. Με το α ρθρο 1 § 5 Ν. 2954/2001 με μεταβι βαση 

εταιρικω ν μεριδι ων εξομοιω νεται και η μη συμμετοχη  εται ρου στην αυ ξηση του 

κεφαλαι ου προσωπικη ς εταιρει ας η  Ε.Π.Ε.  

  

Απο  το 1994 που ψηφι στηκε ο αρχικο ς νο μος με χρι και το 2011, ε λαβαν χω ρα αρκετε ς 

τροποποιη σεις του σχετικου  α ρθρου (13), που αφορου ν σε μια ευνοι κο τερη 

αντιμετω πιση δηλ. σε μει ωση του φορολογικου  συντελεστη  για συγκεκριμε νες 

κατηγορι ες μεταβι βασης.  

Πιο συγκεκριμε να, πολυ  σημαντικη  τροποποι ηση που αναφε ρεται και ως περι πτωση 

καλη ς πρακτικη ς στην ε κθεση αξιολο γησης για την διευκο λυνση των μεταβιβα σεων 

της ευρωπαι κη ς επιτροπη ς, υπη ρξε αυτη  που ειση χθη στην ελληνικη  νομοθεσι α με το 

α ρθρο 3 του 2753/1999 και απαλλα σσει απο  την καταβολη  του σχετικου  φο ρου τον 

ιδιοκτη τη ατομικη ς επιχει ρησης η  μεριδι ου προσωπικη ς εταιρει ας,  στην περι πτωση 

που η μεταβι βαση λαμβα νει χω ρα απο  γονε α προς τε κνα η  απο  συ ζυγο σε συ ζυγο, λο γω 

συνταξιοδοτη σεως του μεταβιβα ζοντος.   

Αναλυτικα  ο νο μος ορι ζει ο τι  αν μεταβιβαστει  απο  επαχθη  αιτι α ατομικη  επιχει ρηση η  

μερι διο προσωπικη ς εταιρει ας απο  γονε α προς τε κνα η  απο  συ ζυγο σε συ ζυγο, λο γω 

συνταξιοδοτη σεως του μεταβιβα ζοντος, ο συντελεστη ς φορολογι ας αρχικα  μειω νεται 

απο  20 σε 10% για μεταβιβα σεις με χρι 31 Δεκεμβρι ου του 2000 ενω  οι μεταβιβα σεις 

που συντελου νται απο  1/1/2001 δεν υπο κειται σε φο ρο υπεραξι ας. Σε ο τι αφορα  τις 

μεταβιβα σεις μεταξυ  συγγενω ν απο  επαχθη  αιτι α σημειω θηκαν δυ ο επιπλε ον βασικε ς 

τροποποιη σεις.   

Η πρω τη επη λθε με το α ρθρο 3 παρ. 3 του Ν. 3091/2002  και ι σχυσε απο  1.1.2003 με χρι 

23/4/2010 ο που ε χουμε εκ νε ου αλλαγη  της σχετικη ς νομοθεσι ας.  Με το α ρθρο 3 παρ. 

3 του Ν. 3091/2002  τροποποιει ται η παρ. 1, του α ρθρου 13 του ν. 2238/1994. ως εξη ς: 

Προκειμε νου για μεταβιβα σεις απο  επαχθη  αιτι α ει τε ολο κληρης επιχει ρησης ει τε 

εταιρικω ν μεριδι ων κτλ σε δικαιου χους που υπα γονται στην Ά η  'Β κατηγορι α του 

α ρθρου 29 του Ν. 2961/2001 (κατα ταξη συγγε νειας, βλ πι νακα), η πραγματικη  αξι α 

πω λησης αυτω ν φορολογει ται αυτοτελω ς με συντελεστη  1,2% και 2,4% αντι στοιχα.  
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Ωστο σο, το ισχυ ον φορολογικο  καθεστω ς που καθορι στηκε με την τελευται α 

τροποποι ηση του νομοθετικου  πλαισι ου με τον Ν. 3842/20108  (απο  23/4/2010 ε ως και 

ση μερα) ορι ζει τα εξη ς:   

Αν μεταβιβαστει  απο  επαχθη  αιτι α ατομικη  επιχει ρηση η  μερι διο προσωπικη ς 

εταιρει ας απο  δικαιου χους με βαθμο  συγγε νειας της κατηγορι ας Α φορολογει ται η 

υπεραξι α μεριδι ου με συντελεστη  5% και ο χι η πραγματικη  αξι α πω λησης, και για τις 

ι διες μεταβιβα σεις απο  δικαιου χους με βαθμο  συγγε νειας της κατηγορι ας Β 

φορολογει ται επι σης με συντελεστη  10% επι  του υπερτιμη ματος και ο χι επι  της 

πραγματικη ς αξι ας πω λησης.   

  

Με  το  ι διο  α ρθρο  επι σης,    διατηρει ται  η  ισχυ ουσα 

 απαλλαγη  απο  το φο ρο υπεραξι ας στις μεταβιβα σεις λο γω συνταξιοδο τησης,  ωστο σο, 

ορι ζεται ο τι αν μεταβιβαστει  λο γω συνταξιοδο τησης μερι διο Ο.Ε. η  Ε.Ε. που διαθε τει 

ακι νητο στα πα για περιουσιακα  της στοιχει α, το τε η αντικειμενικη  αξι α του ακινη του 

φορολογει ται με συντελεστη  5% επι  του ποσοστου  του μεριδι ου που μεταβιβα ζεται.   

  

Συνοψι ζοντας, οι ισχυ οντες φορολογικοι  συντελεστε ς για τις μεταβιβα σεις ατομικω ν 

επιχειρη σεων και προσωπικω ν εταιρειω ν ε χουν διαμορφωθει  συμπεριλαμβανομε νων 

των με χρι ση μερα τροποποιη σεων ως εξη ς:   

Η μεταβι βαση ατομικω ν επιχειρη σεων και προσωπικω ν εταιρειω ν φορολογει ται με 

συντελεστη  20% επι  του κε ρδους η  της ωφε λειας, με εξαι ρεση:   

  

 Τις περιπτω σεις μεταβι βασης ατομικη ς επιχει ρησης η  μεριδι ου προσωπικη ς 

εταιρει ας απο  δικαιου χο με πρω το βαθμο  συγγε νειας λο γω συνταξιοδο τησης 

ο που δεν επιβα λλεται φο ρος υπεραξι ας   

  

 Τις περιπτω σεις μεταβι βασης ατομικη ς επιχει ρησης η  μεριδι ου προσωπικη ς 

εταιρει ας απο  δικαιου χο με πρω το βαθμο  συγγε νειας απο  επαχθη  αι τια, ο που 

ο φο ρος υπεραξι ας ει ναι 5%  

  

 Τις περιπτω σεις μεταβι βασης ατομικη ς επιχει ρησης η  μεριδι ου προσωπικη ς 

εταιρει ας απο  δικαιου χο με δευ τερο βαθμο  συγγε νειας απο  επαχθη  αι τια, στις 

οποι ες επιβα λλεται  φο ρος 10% επι  της ωφε λειας.   

  

Σχετικα  με τις Ε.Π.Ε. και τις Ανω νυμες Εταιρει ες,  μετα  την ε ναρξη ισχυ ος των  διατα ξεων  

της παραγρα φου 2 του α ρθρου 5 του  νο μου 3842/2010, καταργη θηκε ο μειωμε νος 

 
8 Περ. α της Παρ. 2. του άρθρου 5  
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συντελεστη ς φορολογι ας (1,2% και 2,4% κατα  περι πτωση), για τις μεταβιβα σεις 

μετοχω ν μη εισηγμε νων στο Χ.Α., καθω ς και εταιρικω ν μεριδι ων Ε.Π.Ε μεταξυ  συγγενω ν 

Α’ η  Β’ βαθμου . Επομε νως,  για μεταβιβα σεις που πραγματοποιου νται μεταξυ  των πιο 

πα νω δικαιου χων, απο  τη δημοσι ευση του νο μου, δηλαδη  απο  23.4.2010 και μετα , 

οφει λεται φο ρος με συντελεστη  5%  επι  της πραγματικη ς αξι ας πω λησης μετοχω ν μη 

εισηγμε νων στο Χ.Α και με συντελεστη  20% επι  της υπεραξι ας απο  την πω ληση 

εταιρικω ν μεριδι ων αντι στοιχα. (βλ. πολ.1054/10.5.2010).   

Με τον Ν.3943/2011 (απο  31.3.2011) μειω νεται ο φορολογικο ς συντελεστη ς και στις 

μεταβιβα σεις εταιρικω ν μεριδι ων Ε.Π.Ε. απο  επαχθη  αιτι α μεταξυ  συγγενω ν Α και Β 

βαθμου  και φορολογου νται με συντελεστη  5% και 10% αντι στοιχα (αντι  του 20%).  

Για εταιρει ες εισηγμε νες στο χρηματιστη ριο: Η μεταβι βαση λο γω επαχθου ς αιτι ας σε 

μη συγγενικα  προ σωπα φορολογει ται με συντελεστη  2,4% επι  της ονομαστικη ς 

αξι ας.  

  

  

Συνοπτικα , οι φορολογικοι  συντελεστε ς φο ρου υπεραξι ας, ανα λογα με τη συγγενικη  

σχε ση απο  επαχθη  αιτι α, αναφε ρονται στο παρακα τω πι νακα:  

  

  

  

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΦΟΡΟΥ ΥΠΕΡΑΞΙΑΣ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗΝ  

ΣΧΕΣΗ (%)  

  ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ Α΄  

ΒΑΘΜΟΥ  

ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ Β΄  

ΒΑΘΜΟΥ  

ΤΡΙΤΟΙ ΚΑΙ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ Γ΄  

ΒΑΘΜΟΥ  

ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ  5  10  20  

ΜΕΡΙΔΙΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ  

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ (Ο.Ε., Ε.Ε.)  

5  

  

10  20  
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ΜΕΡΙΔΙΟ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ  

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ  

ΕΥΘΥΝΗΣ  

5  

  

10  20  

  

  

2.2  Φορολογία μεταβίβασης λόγω χαριστικής αιτίας  

Στην περι πτωση μεταβι βασης λο γω κληρονομι ας, γονικη ς παροχη ς η  δωρεα ς, αυτη  

υπο κειται κατα  περι πτωση σε φο ρο δωρεα ς, γονικη ς παροχη ς η  κληρονομια ς, τον 

οποι ο καταβα λλει ο δια δοχος του επιχειρηματι α.  

Συ μφωνα με την παρα γραφο 2 του α ρθρου 29 του Κω δικα Φορολογι ας Κληρονομιω ν, 

Δωρεω ν, Γονικω ν Παροχω ν, ο οποι ος κυρω θηκε με το ν.2961/2001, το αφορολο γητο ο ριο 

καθορι ζεται στα 150.000 ευρω , ενω  για κα θε επιπλε ον ποσο  καθορι ζεται ο αντι στοιχος 

φορολογικο ς συντελεστη ς. Ωστο σο, θα πρε πει να αναφερθει  ο τι ο ταν προ κειται για 

γονικη  παροχη  λαμβα νεται υπο ψη η οποιαδη ποτε προηγου μενη γονικη  παροχη , που ε χει 

τελεστει  στο παρελθο ν.   

  

Στον παρακα τω πι νακα παρουσια ζονται οι φορολογικοι  συντελεστε ς που ισχυ ουν για 

τις γονικε ς παροχε ς και για τη μεταβι βαση λο γω κληρονομια ς σε συγγενη  Α’  βαθμου .     

  

  

  

  

Πι νακας: Φορολογι α Γονικω ν παροχω ν η  κληρονομιω ν συγγενικη ς σχε σης Ά 

κατηγορι ας (Ν.2961/2001 α ρθρο 29 παρ.2 ο πως τροποποιη θηκε με το α ρθρο 1 του 

Ν. 3815/26.1.2010, ισχυ ει απο  την 8.1.2010)    

ΚΛΙΜΑΚΙΑ  ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ  

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ   

ΦΟΡΟΣ  

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ  

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ  

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ   

ΦΟΡΟΣ ΠΟΥ  

ΑΝΑΛΟΓΕΙ  

   (%)  (%)   (%)  (%)  

150.000   0  0   150.000  0  

150.000   1  1.500   300.000  1.500  
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300.000   5  15.000   600.000  16.500  

Υπερβα λλον   10        
*Πηγη : Αντω νης Μουζα κης, Λογιστη ς – Φοροτεχνικο ς, Φορολογικο ς Συ μβουλος του Ε.Ε.Π., Φορολογικο ς 

Συ μβουλος της Ε.Σ.Ε.Ε.  

  

Η παραπα νω κλι μακα, να σημειωθει  ο τι δεν ισχυ ει για χρηματικα  ποσα . Η αιτι α δωρεα ς 

η  γονικη ς παροχη ς κτη ση χρηματικω ν ποσω ν υπο κειται σε φο ρο, ο οποι ος 

υπολογι ζεται αυτοτελω ς με συντελεστη  10%, προκειμε νου για δικαιου χος που 

υπα γονται στην Α΄ βαθμου  συγγενει ας κατηγορι α, με συντελεστη  20%, προκειμε νου 

για δικαιου χους που υπα γονται στη Γ΄ κατηγορι α (απ.44, παρ. 2, ν2961/2001).   

  

Πι νακας Φορολογι α Κληρονομιω ν συγγενικη ς σχε σης Β΄ κατηγορι ας  

ΚΛΙΜΑΚΙΑ    (ΣΕ  

ΕΥΡΩ)  

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ (%)  
ΦΟΡΟΣ  

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ   

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ  

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ     

ΦΟΡΟΣ ΠΟΥ  

ΑΝΑΛΟΓΕΙ    

30.000  0  0  30.000  0  

70.000  5  3.500  100.000  3.500  

200.000  10  20.000  300.000  23.500 

Υπερβα λλον  20           

 *Πηγη : Αντω νης Μουζα κης, Λογιστη ς – Φοροτεχνικο ς, Φορολογικο ς Συ μβουλος του   Ε.Ε.Π., Φορολογικο ς 
Συ μβουλος της Ε.Σ.Ε.Ε.  

  

  

  

Η  κληρονομια  των κα θε φυ σεως περιουσιακω ν στοιχει ων απο  κληρονο μους που 

υπα γονται στη Γ΄ κατηγορι α υπο κειται σε φο ρο ο οποι ος υπολογι ζεται για κα θε 

κληρονομικη  μερι δα η  κληροδοσι α με βα ση την εξη ς φορολογικη  κλι μακα:  

  

  

         Πι νακας Φορολογι α Κληρονομιω ν συγγενικη ς σχε σης Γ’ κατηγορι ας   
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ΚΛΙΜΑΚΙΑ     

(ΣΕ ΕΥΡΩ)  
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ  

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ  

(%)  

ΦΟΡΟΣ  

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ   

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ  

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ     
  ΦΟΡΟΣ  

ΠΟΥ  

ΑΝΑΛΟΓΕΙ   

6.000   0  0    6.000  0  

66.000   20  13.200  72.000  13.200  

195.000   30  58.500  267.000  71.700  

Υπερβα λλον   40           

*Πηγη : Αντω νης Μουζα κης, Λογιστη ς – Φοροτεχνικο ς, Φορολογικο ς Συ μβουλος του Ε.Ε.Π., Φορολογικο ς 
Συ μβουλος της Ε.Σ.Ε.Ε.  

  

Η παραπα νω κλι μακα ισχυ ει και για χρηματικα  ποσα , μετοχε ς, κινητη  και κινητη  

περιουσι α (ν.3842/10, αρ. 21‐26, πολ. 1046/24.4.10 & πολ. 1048/28.4.10).  

  


